

# Praha

4 °C | -5 °C

Počasí v kraji více informací →  
pocasi.idnes.cz

praha.idnes.cz

**DNES** Každodenní příloha pro metropoli

Po náročném roce s novým koronavirem čeká ambulantní specialista služba v nemocnicích

## Pomoc přijde z ordinací

**Ivo Horváth**  
redaktor MF DNES



**PRAHA** V pondělí to byl přesně rok od chvíle, kdy se v Česku začaly objevovat první případy lidí nakažených novým koronavirem. Šlo o dvanáct náročných měsíců také pro ambulantní specialisty. To nejtěžší ale některé z nich vlivem zhoršující se situace teprve čeká - tento týden vláda rozhodla o možnosti uložení pracovní povinnosti právě ambulantnímu personálu. Tuto pravomoc získali hejtmáni a v hlavním městě primátor.



K těm, kteří již dříve nabídli pomoc dobrovolně, patří revmatolog Josef Jodl ze Žižkova, kterému je přes 80 let a očkování jej teprve čeká. „Věnuji se pohybovému aparátu, bolestem kloubů a zad. Je mi proto také blízká práce s injekční technikou. Asi před měsícem jsem se nabízel, že bych pomohl s očkováním, nicméně se nenašel nikdo, kdo by řekl, abych přišel,“ vysvětluje lékař, kterého čeká očkování první dávkou vakcíny v příštím týdnu. Rok s covidem pro něj mnoho změn neznamená. „Když někoho bolí záda, rameno nebo kyčel, tak to potřebuje vyřešit. Co se týká covidu, tak například víc větrám, ale být dva metry od pacienta, kterého musím vyšetřit, nemohu,“ popisuje revmatolog.

Požadavky zdravotních zařízení pečujících o covid pacienty se začaly shromažďovat na magistrátním odboru zdravotnictví. Podle jeho ředitele Martina Ježka je k dispozici také přehled o počtu ambulantních lékařů či dalšího zdravotního personálu, který se přihlásil k výpomoci dobrovolně.

V pátek v poledne teprve skončila lhůta, dokdy mohly nemocnice posílat své požadavky. Z těch, které redakce oslovila, bylo zřejmé, že o pomoc požádala například Fakultní nemocnice v Motole nebo Fakultní nemocnice Bulovka. Naopak Všeobecná fakultní nemocnice podle mluvčího Michala Schneidera za-



**Zubařka v ochranném obleku** Ve „skafandru“ pracují také dentisté v zubních ordinacích. Podle zubařky Linh Nguyenové ze Shill Dental Clinic (na snímku) je ale nejdůležitější, aby pacienti nic nebolelo, i když jsou takzvané příznakovi. Foto: Michal Šula, MAFRA

## „Epidemii budeme brzdit do léta“

**PRAHA** Jako špatné období hodnotí rok s covidem prezident České lékařské komory (ČLK) Milan Kubek. K možnosti povolávat na výpomoc do nemocnic ambulantní lékaře se staví skepticky. Sám provozuje interní ambulanci.

**Angažujete se nějak v organizaci výpomoci ambulantních specialistů v nemocnicích?**

Poté, co to vláda vyhlásila, jsem už 3. března oznámil, že Česká lékařská komora je připravena pomáhat prostřednictvím svých regionálních poboček. Jde ale o to, aby taková výpomoc měla smysl a nebyla kontraproduktivní. Ambulance totiž tvoří určitou první linii obrany. Když je vyklidíme, jejich pacienti



se neuzdraví ani nezmirí.

**Asi i proto do té povinnosti nepatří praktičtí lékaři...**

Totéž platí pro praktické pediatri a gynekology. Ambulantní specialisté jsou kardiologové, urologové, nefrologové, oční lékaři, ušní lékaři... Setkávají se se závažnými případy, a protože jsou nemocnice přetížené, role ambulančí je teď důležitější. Řešíme tam i případy, které by se za standardních okolností mohly poslat do nemocnice.

**Tento týden uplynul rok od prvního případu covidu v Česku,**

**jak byste bilancoval při pohledu na posledních 12 měsíců?**

Nejhorší je to samozřejmě teď. Situace se stále jen zhoršuje, Česká republika je nejpohoršlejší zemí na světě. Politici u nás místo toho, aby zatahli za záchranou brzdu a eliminovali nemoc na minimum, volili bezohlednou taktiku. Všechno se přehazuje na zdravotnictví, které je na dně. Míra frustrace zdravotníků je extrémní. Opozice je sobecká a všem jde jen o to, vyhrát volby, jsem už hodně našťvaný.

**Jak vypadal uplynulý rok pohledem vaší ambulantní praxe?**

Na začátku jsme neměli žádné ochranné pomůcky, nedaly se sehnat. Lidé také výrazně omezili ná-

vštěvy u lékařů. V létě začali všichni na vše kašlat a chovali jsme se, jako by žádný virus neexistoval. Požádal jsem ministra Vojtěcha (ANO, pozn. red.), aby zůstaly povinné roušky ve zdravotnických zařízeních, on neudělal ani to. Jakákoliv letní příprava byla naprosto podceňována a po prázdninách se začala epidemie rozjíždět. Zdravotní péči se snažíme poskytovat dál, je to za cenu větších nákladů, nakupujeme obrovské množství ochranných prostředků. Aktuálně nemocných je asi 3,5 tisíce zdravotníků, protože nejsou všichni proočkovaní. Třetina jich nemoc prodělala, zatím zemřelo 61 zdravotníků. Epidemii budeme brzdit do léta. Ani další měsíce nebudou veselé. (hor)

tím vystačí s výpomocí mediků. Pražská radní pro zdravotnictví Milena Johnová (Praha sobě) uvedla, že si hlavní město připravilo průzkum, jaké jsou potřeby nejen v případě velkých státních nemocnic. „Oslovili jsme navíc nestátní zařízení, jako jsou například Nemocnice Milosrdných sester sv. Karla Boromejského a Nemocnice Na Františku, aby nám do pátku nahlásily, jak velké posily zdravotníků potřebují pro zajištění péče,“ uvedla Johnová.

V době, kdy redakce oslovila šéfa magistrátního zdravotního odboru, ještě nebylo zřejmé, kolik lékařů bude muset vypomáhat. Podle předběžného odhadu ale bude muset nejspíš začátkem příštího týdne primátor Zdeněk Hřib (Piráti) využít svou novou pravomoc a hledat ambulantní speciality. Pražští lékaři, kterých se redakce MF DNES dotázala, pomoc neodmítnou.

Zubaři ale ještě včera neměli informace o tom, zda se na ně povinnost vztahuje, či nevztahuje, i proto, že to na tiskové konferenci vlády ani v těch oficiálních zprávách nezaznělo.

Mluvčí ministerstva zdravotnictví Barbora Peterová později MF DNES potvrdila, že zubaři pomáhat v nemocnicích nemusejí.

**Když zuby bolí covid pozitivní**

Pro zubařku Linh Nguyenovou z pobočky Schill Dental Clinic v Nuslích by práce ve „skafandrech“, jaké nosí personál na nemocničních jednotkách intenzivní péče, nebyla ničím nová - sama prakticky totéž vybavení používá při péči o zuby klientů, u kterých je například podezření, že by mohli být covid pozitivní. „Říkáme tomu ochranný oblek. Pohodlný není a člověk je v něm celý zalepený. Štít je vyrobený na míru. Pacient pro nás je prioritou, a aby ho nic nebolelo, tak to musíme vydržet. Nepracuji v tom ale každý den. Pokud máme nějakého příznakového pacienta, tak se dopředu nahlásí a my si všechno připravíme,“ říká Nguyenová.

Sama je v zubařské praxi dva roky. Za uplynulý rok s covidem ale rozhodně úbytek pacientů nezaznamenala. Například bolesti zubů se potřebuje zbavit každý. „U prevencí je ale možné říci, že část lidí je odkládá na pocovidovou dobu,“ dodává mladá zubařka.

## Test doma, ve firmě nebo u zdravotníků

**PRAHA** Negativní test každý týden. To je podmínka, kterou musí zaměstnanci splnit, aby mohli vstoupit na pracoviště. Povinné antigenní testování musely od středy zajistit všechny pražské firmy, které mají více než 250 pracovníků. Od včerejška se k nim přidaly i společnosti s více než padesáti lidmi.

Podniky k testování přistoupily různě. Některé zřídily vlastní odběrová místa, další vybavily zaměstnance samotesty nebo jim doporučily rezervovat termíny v laboratořích, kde testování proplácí stát.

„V případě pražské centrály na Brumlovce se testuje v oddělených prostorách v přízemí budovy, které jsou přístupné z ulice. Technici a kolegové z prodejen budou vybaveni samotesty. V tuto chvíli ladíme systém, do kterého se budou infor-

mace o termínech provedených testů zadávat,“ říká ředitel divize lidských zdrojů v O<sub>2</sub> Pavel Mílec. Odběrová místa na největších centrálech zřídily například i firmy ČSOB nebo T-Mobile, Komerční banka chce testování ve své hlavní budově zajistit od příštího týdne.

Kontrolu zdravotního stavu přímo na pracovišti zajišťuje buď oprávněný zdravotnický personál, nebo se zaměstnanci testují pomocí samotestů. Testování na pracovišti přitom představuje dodatečnou zátěž nad rámec běžného fungování zejména pro podniky s velkým množstvím pracovníků, kteří nemohou pracovat z domova, jako je například Pražská plynárenská.

Mnohým firmám se vzhledem k počtu zaměstnanců a podílu práce z domova nevyplácí speciálně zří-



**Testy na poště** Na centrále v Jindřichské ulici otestovala ve středu 338 svých zaměstnanců Česká pošta. Foto: Petr Topič, MAFRA

zovat vlastní testovací místa a své zaměstnance odkazují na zdravotnická testovací centra. „Zaměstnancům, kteří v nezbytném případě po-

třebují pracovat z kanceláře, doporučujeme se primárně nechat testovat ve zdravotních centrech,“ říká mluvčí společnosti Danone Katarína Palečková. Vedle toho mají zaměstnanci možnost udělat si test doma před odchodem do práce.

„Pro účely dalšího opakovaného testování jednou týdně, jak je požadováno vládou, budou naši zaměstnanci samotestovacími sadami vybaveni předem a budou si sami test provést doma, než půjdou do práce,“ říká mluvčí ČSOB Pojišťovny Petr Milata.

**Přidaly se i střední podniky**

Včera začaly zaměstnance testovat i střední podniky. Generální ředitelka Asociace malých a středních podniků a živnostníků České republiky Eva Svobodová říká, že testová-

ní běží zatím bez problémů. „Střední firmy využívají toho, že si sežnou testy od dodavatelů, kteří jsou na seznamu ministerstva zdravotnictví, nebo se můžou domluvit se svými zaměstnanci, aby využívali antigenní testování, které je každé tři dny zdarma. Je to kombinace obojího a firmy dělají maximum pro to, aby své zaměstnance ochránily,“ popisuje Svobodová.

Některé firmy se již také připravují na očkování, které jim umožní ochránit zaměstnance mnohem efektivněji. „Chceme být připraveni na chvíli, kdy bude dostatek vakcín a současně budou proočkované všechny ohrožené skupiny obyvatelstva,“ říká specialista pro externí komunikaci Komerční banky Michal Teubner.

— Adam Hejduk, Klára Burešová

## Soud potvrdil postup proti segwayům

**BRNO, PRAHA** Magistrát postupoval správně, když v roce 2016 vymezil území s plošným zákazem elektrických vozítek segway. Nejvyšší správní soud (NSS) včera zamítl kasační stížnost Asociace Segway ČR a Reného Buřiče z Prahy.

Správní soudy se zabývaly opatřeními obecné povahy, které umožnily rozmístit dopravní značky v území definovaném jiným magistrátním nařízením. Podle NSS je cílem opatření ochránit chodce v historických čtvrtích Prahy a zvolené řešení bylo přiměřené i odůvodněné.

Segwaye nesmějí jezdit v památkově rezervaci, v celé Praze 1, části Prahy 2, Žižkova, Prahy 4 a Smíchova, území Libně a Holešovic. (ČTK)